

Skövdekårens vagga kan vi söka i december 1974 på initiativ av Rolf Kaméus som vid denna tid var riksstyrelsens utbildningschef. Ett första konstituerande sammanträde/informationsmöte skedde på restaurang Svansjön i Skultorp. Innan detta årtal hade FMCK bedrivit utbildningsverksamhet i Skaraborg sedan tidigt 40-tal, dock utan någon kär knuten till Skövde. Pionjär för detta och den kursverksamhet som fanns då var Magnus Karnell som startade sin mc-bana rodan på 30-talet. En annan pionjär på området var Svante Fischor som höll i utbildningen på T2 åren 1944 och 1955. Senare delen av 40-talet ledde Helmer Jonsson grundkurserna. På den tiden startade körutbildningen med att man fick leda en drygt 200 kg tung Monark Albin från P4 garageplan ut till Kyrkotorpsbanan, en sträcka på ca. 2 km.

På 50-talet dyker det upp nya namn under Knut Jonell och Jörgen Gryngas ledning utökas verksamheten. Elevantalet är nu ca. 25 st. på grundkurserna. Som slutkläm på den gedigna utbildningen kör man en långmarch under 3 dagar till södra Sverige. Under dessa marscher fick både elever och motorcyklarna visa vad de gick för. Tillförlitligheten på fordonen var kanske inte den allra bästa.

Framme vid 60-talet finns fortfarande Jörgen Grynge med som aktiv. Vid denna tidpunkt kom Rolf Kaméus in i bilden då som kårrepresentant. En befattning tillsatt av riksstyrelsen för att bevaka FMCKs intressen på förbanden. Rolf var även kurschef ett antal år för att sedan avlösas av Bengt Anderberg som till sin hjälp hade Gösta Ottosson. 1988 hölls en stor utställning i Skövde (R68) där bl.a. FMCK gjorde en uppskattad uppvisning. Kurschef då var åter Jörgen nu med broder Hasse vid sin sida. Vid denna tid dök också Kjell Ostlund och Leif Larssons namn upp först som elever sedan under en tid som instruktörer, ledare av div. aktiviteter m.m. De är än i dag kåren trogna.

Som tidigare nämnts så började Skövdekåren ta sin form i slutet av 1974. I januari 1975 hölls den första kårstämman. Som första ordförande valdes en till Skövde nyligen inflyttad, nämligen C-G Goljer. C-G kom från Gotland där han varit kårrepresentant. I styrelsen fanns förutom C-G, Jörgen, Leif och Kjell namn vi känner igen, nämligen Berndt Kjellqvist, Dennis Karlsson, Sigurd Törngren och Lennart Johansson. (Sigge blev senare FMCKs rikskårchef och Lennart blev ledare för Arméns Leijon). Berndt var utsedd som kurschef men flok redan i februari lämna Skövde för en befattning i Helsingborg. Den lucka som då uppstod övertalades Ulf Eneroth att fylla. Ulf som senare blev vår kårchef och även fick ge namn åt vår första klubbstuga (Enebacken). 1976 fick vi Gunnel Sundberg som första kvinnan i vår styrelse. Verksamheten ökade.



Bild från 70-talets mitt. I mitten (startnummer 168) syns artieförfattaren Ulf Johansson. Två kårchefer för Skövdekåren finns också med. Längst till höger Ulf Eneroth och startnummer 194 Jan-Åke Trossvik.

Vi var 80 st. medlemmar. Ulf ledde grundkursen tillsammans med Jan Åke Trossvik och Håkan Dartman. Vi fick vår klubbstuga av P4/Fo35. Nu började även den "civila" delen av kåren ta fart.

Medlemmarna började köpa civila mc i allt större utsträckning. Några av våra medlemmar började tävla. Det ökade intresset fick också till följd att det var lättare att få ordonanser att stanna kvar

för att kunna besätta de platser som försvaret önskade.

1977 blev kårens stora genombrottsår. Medlemsantalet ökade från de 39 vi var under kårens första år till 170 st. För att lättare ha kontroll på verksamheten så bildades 3 sektioner. Utbildning där Sigurd Törngren ledde, stugsektionen under ledning av Dennis Karlsson och tävlingssektionen där Alf Nilsson höll i rodret. Vi iordningställde en verkstad i ladugården som fanns vid stugan. FMCK Skövde körde kårmästerskap på div mc-grenar allt ifrån körgård till "Hill-Climbe". Mästerskapen i trial hölls ihop med grundkursen. För att få in lite pengar till kåren söktes medlemskap i SVEMO. Funktionärer utbildades och på hösten ordnades det för sta 12-timmars, en stafett som då kördes med start kl. 22 och mål-gång kl. 10 på morgonen. Förutom grundkurs och ordonnanskurserna så kördes en vinterkurs uppe i Gräsmark.

Under slutet på 70-talet kan man väl säga att kåren började fungera riktigt på alla plan. Det var ett glatt och arbetsvilligt gäng som utgjorde stommen i kåren. De flesta av dessa finns med även i dag på något hörn, ofta då tillsammans med sina barn som nu börjar växa upp och ta vid.

Vi blev tävlingsarrangörer genom att det första 12-timmars startade 1977. Våra tävlingsåkare tog 1979 de första SM-poängen genom Tomas Lundin och Roland Nylund. Mats Göthensten instiftade Kårens eget stora pris "NUMBER ONE" i form av en fågel med en etta i. Detta åtråvärda vandringspris fick den som samlade mest poäng sammanlagt i kårmästerskapen. Den första att erövrade den var Roland Nylund.

Tjejerna började på allvar göra sitt intåg i kåren, både som ordonnanser och i det övriga kårarbetet. I varje grundkurs deltog ett tiotal tjejer. Intresset för mc-åkning väckte också tävlingsinstinkten hos damerna. Först ut i tävlingsspåren var Anki Lundgren som sedan följdes av Cecilia Parsberg som tävlade i både enduro och cross.

Idésprutan Alf utvecklade vår uppvisningsverksamhet tillsammans med Kjell och Leif. Från att ha varit relativt enkla mc-konster på anhörigdagar m.m. så trimmades en uppvisningsgrupp ihop för att åka land och rike runt och göra PR för FMCK och för mc-åkning. Detta lyckades så framgångsrikt att Chefen för Armén tyckte denna form av reklam för försvaret var något att satsa på. Följden blev att Arméns lejon bildades. Tanken var att där bara skulle ingå stamanställda till denna uppvisningsgrupp, men svårigheten att få ihop så många inom en geografisk praktisk region för träningar m.m. gör att ännu i dag består gruppen av ca. hälften FMCK-are.

Vi hade diverse aktiviteter och tävlingar i kåren, allt från mästerskap i pulkaåkning, orientering, div. mc-grenar till skidskytte. Övrigt som ordnades var resor, kanotpadling m.m. Verksamhetsåret avslutades med en julfest som var den enda tillställning där det fick förekomma någonting annat än lättöl. Arrangör för dessa fester var Jan Eriksson, en glädjespridare och tillika uppfinningsrik kille. Hans förmåga att ta fram priser och motiveringar för att erhålla dessa var fantastisk. Tyvärr rycktes Jan tragiskt bort från oss i allt för unga år när han i sin bil blev påkörd av en stridsvagn.

Vår kårtidning KICKEN som startades av Sigge Törngren kom ut en gång i månaden. Redaktionen bestod då av Ulf Johansson som än i dag skriver Kicken, Thomas Lundin och Dennis Karlsson. I denna publikation kunde vi läsa både vad som hänt och vad som var på gång. Till denna fick vi en utmärkt illustratör vid namn Jari Feldt. Jari som har förmågan att med pennan kunna få fram humor och det dräpliga i varje situation. Vår hovfotograf Jan Ullisgård bidrog med bilder. Redaktionen var då uppdelad på 2 gäng som turades om att skriva. I dag kommer kicken ut 4-5 gånger under året och har i mångt och mycket ersatts av e-post och hemsida.

Så är vi framme vid det ljuva **80-talet**. Vår ordförande heter Jan-Åke Trossvik. Medlemsantalet ökar och vi passerar 300-strecket.

Vi drar igång C-kåsan 1982. Tanken med denna tävling var att göra något för C-förare och motionärer som skulle motsvara Novemberkåsan i svårighetsgrad och prestation. Förutom Alf Nilsson som tävlingsledare var det bröderna Tommy och Kenneth Andersson, Ulf och K-G Johansson samt Johan Karlsson och Roland Nylund som startade det hela. Tävlingen blev en fullträff direkt trots att alltsammans höll på att gå i stöpet p.g.a. skyfall veckan före.

Som funktionär anmälde sig en ung kille vid namn Henrik Davidsson. Han jobbade oavbrutet i stort sett hela dygnet. Jag tänkte i mitt stilla sinne att han kommer att bli avskräckt för all framtid, men ack vad jag bedrog mig. Henrik jobbade vidare med allt från det dagliga grovarbetet i kåren till att följa med som mekaniker på sixdays och andra tävlingar. Henrik blev ordförande i kåren 95 men försvann då han hamnade på FN-tjänstgöring och sedermera lämnade Skövde.

1983 startade PUMORNA. Vår uppvisningsgrupp som helt består av tjejer. Tidigare hade de åkt med som spättor i killarnas uppvisningsgrupp men ville nu pröva lyckan på egen hand. Man gör ett antal uppvisningar under året på olika arrangemang främst inom försvaret.

FMCK SKÖVDE anordnade **riksstämman 1984** som ett led i kårens 10-årsfirande. Samma år deltog vi för första gången med ett lag i Sixdays. Laget bestod av Tommy Andersson, Johan Karlsson och K-G Johansson. Resultatet var över förväntan då man placerade sig som bästa svenska klubbtag med en 4-e plats i lagtävlingen. Detta upprepades 1986 i Polen då Kennet Schander gått in i laget i stället för K-G.

1985 var vi med och anordnade en EM-deltävling i enduro tillsammans med SMI. Vi fick en ny ordförande vid namn Kuno Ekdahl. Kuno var gammal mc-åkare och vurmade starkt för sporten. Han drog igång ytterligare tävlingar i form av träningscuper för FMCK och närliggande klubbar.

Grundkurserna tuffade på under ledning av Dennis Karlsson, Georg Sir, Hans-Olof Svensson med flera. Skaran av ordonnanser ökade, med det var få som stannade och blev utplacerade. Bland dessa fanns en kille vid namn Lars Sjöberg. 1988 ändrades organisationen från att ha alla i en "hög" till att man blev placerade ute på ett förband eller ex länsstyrelsen. Detta gjorde att intresset ökade och från 1992 tog Lars över ansvaret för hela denna verksamhet. Lars lyckades över förväntan och kring sekelskiftet fanns det som mest ca. 65 st. ordonnanser i organisationen. I dag är antalet ca. 50 st beroende på att man inom totalförsvaret dragit ner på verksamheten så behovet är inte större. Man har även i civila sammanhang deltagit med ordonnanser på våra VM-tävlingar och orienteringstävlingen O-ringen. Lars har lagt ner ca. 10 timmar i veckan på FMCK under flera år för att det hela skall fungera. Vid sin sida har han haft Karin Höglund som stöttat i vått och torrt. Karin som med åren dokumenterat vår verksamhet med sin digitalkamera samt startat och sköter vår hemsida.

Vi kommer in på **90-talet** och börjar närma oss nutid. Utbildningen går på högvarv, som tidigare nämnts så får vi allt lättare att behålla våra ordonnanser och inte bara vara en körkortsskola. Vi är medarrangörer av SN-crossen, (Skövde Nyheter) en stadioncross där banan byggs upp i centrala Skövde för att efter målflaggens fall omedelbart rivas.

1992 kommer ett av kårens verkliga elddop. Då arrangerar FMCK Skövde förutom alla andra tävlingar den sista deltävlingen i ENDURO VM. Tävlingsledare var Alf Nilsson, sekreterare Herbert Granlund, kassör Stefan Kling, Tommy Andersson som hade hand om reklam och press och K-G Johansson som banchef. Med som allt i allo fanns också Kenneth Rundberg och Patricia Eneroth. Att klara ett sådant arrangemang själva var en omöjlighet. Till vår hjälp fick vi ett antal klubbar i närområdet som tog om hand om en sträcka eller kontroll.

En annan milstolpe i kårens historia kom den **24 april 1993**. Det var Stefan Kling som tillsammans med Alf Nilsson, Thomas Johansson, Roger Wallgren och Thomas Gustavsson drog igång

ungdomsenduron. Möjlighet till detta gavs i och med att vi sedan ålderskravet slopades 1992 fick ta in medlemmar yngre än 15 år. Tillstånd från markägaren (P4) fick vi på stubinen. Svårare var det med polisen och SVEMO. Efter många turer så var i alla fall allt klart för att köra igång. Målsättningen var att skapa en rolig, lekfull och meningsfull verksamhet för våra ungdomar samtidigt som de fick lära sig åka mc under ordnade former. Behovet fanns det



Ungdomsenduron blev möjlig 1992 då FMCK slopade ålderskravet 15-år för medlemsskap.

visste vi, men att det var så stort kom som en chock. Det kom 39 st. första gången och antalet har ökat hela tiden så i dag är det 140 anmälda till skolan och som regel närmare 100 st på plats under våra lördagsträningar. Som sagt vi togs på sängen av tillströmningen. Det blev nödvändigt att få flera ledare/tränare, samt att dela upp på flera grupper. Vanan vid att leda träningar fanns i kåren då vi hade anordnat div träningsläger genom

åren. Vår träningsguru K-G Johansson övertalades att ta hand om de äldsta och övrig ledarkader förstärktes med framförallt föräldrar som varit med några år. Med åren har ledarskaran utökats och pionjärerna har trappat ned. Då vi har kravet att en förälder eller anhörig alltid skall finnas på plats när deras ungdomar tränar har det blivit en naturlig språngbräda för många fäder att hoppa in och hjälpa till på något sätt. Många av ungdomarna har fått sitt mc-intresse av sina föräldrar men vi kan även se en annan utveckling i dag. Många föräldrar och anhöriga blir så "sugna" att de införskaffar sig en mc för att vara och åka.

Mot slutet av 90-talet heter vår ordförande Dan Gustavsson och vi utökar med ytterligare en tävling, nämligen Jarlisdraget. Idégivare till detta var en av 40-talets kursledare Helmer Jonssons son Tomas. Tomas var tillsammans med Kenneth Rundberg också en av drivfjädrarna till starten av vårt serielag i cross. I detta lag ingick Mattias, 3:e generationen Jonsson i FMCK Skövde.

Vi har kommit fram mot **millennieskiftet**. Ett generationsskifte är på gång i kåren. Vi har under många år haft ett digert program som många medlemmar lagt ned en stor del av sin fritid för att driva. Hur roligt det än är så känner många att de gjort sitt som funktionärer av olika slag. Tävlingsarrangemangen dras ner och vi inriktar oss på den "gröna sidan" av kåren och på att driva ungdomssatsningen vidare. Intäkterna kommer nu till stor del av bingoletter som våra "bingoberror" Roger Wallgren och Ingemar Johansson sköter. På tävlingssidan kör vi endast 12-timmars och vintercupen samt någon ungdomstävling.

Vår ordförande nu heter Ingemar Persson. Ingemar kom in i kåren som förälder, blev själv sugen och köpte sig en mc. Han jobbar för att få fram nya förmågor på ledande positioner. Det ser ut att ha lyckats. Verksamheten har tagit fart igen. Många nya har gått in för att hjälpa till.

Vi är framme vid nutid. **År 2003** lider mot sitt slut. Ungdomsverksamheten firar 10-årsjubileum och blomstrar som aldrig förr. Vi har varit med och arrangerat ytterligare en VM-deltävling med Patricia Eneroth som tävlingsledare och mängder av aktiva funktionärer, nya som gamla.

Vår ordförande heter nu Magnus Roback. Vi har flera yngre som börjat tävla med god framgång. Ordonnansverksamheten fungerar bra och vi kan tillhandahålla det antal som krävs av kåren. Lars Sjöberg har lärt upp ett antal påläggskalvar som kan jobba vidare när han nu har bestämt att dra sig tillbaka.

Som kår kan vi se framtiden an med tillförsikt. I all den stund vi har ett samarbete med myndigheten och får tillgång till stuga och träningsområden.

Författat av den ständige kickenredaktören
Ulf Johansson